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Анотація. У статті розглянуто великодні обряди Закарпаття, зафіксовані Ф. Потушняком у 1944 році й опубліко
вані в газеті «Недѣля». Акцентовано на семантиці великодніх вогнів, паски, писанки в уявленні українців, їх зв’язку з 
культом предків, сонцем, магією. Наголошено на маловідомих обрядах, що виконувались у великодню ніч, та повір’ях, 
які зумовлювали ритуальну поведінку під час свята.
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Постановка проблеми. Великодня обрядо

вість відігравала важливу роль у житті наших пред
ків, і дещо у видозміненій формі вона й сьогодні 
структурує ритуальнорічний цикл життя україн
ців, надаючи впевненості у нескінченності, безпе
рервності життя. Язичники пов’язували Великдень 
із вірою у воскресіння душ померлих предків й по
верненням їх з Вирію разом із першими птахами на
весні. Великодня обрядовість мала свої специфічні 
риси в різних регіонах України. Зокрема, цікавими 
й водночас малодослідженими є фольклорноетно
графічні розвідки Ф. Потушняка про святкування 
Великодня на Закарпатті, що й зумовлює актуаль
ність цієї статті.У 40х роках ХХ століття вченим 
було зафіксовано ряд ритуалів та народних віру
вань, що увиразнюють специфіку ментальності 
українців, окреслюють зв’язок християнських ве
ликодніх обрядів із світоглядом язичників.

Аналіз останніх досліджень.Українська ве
ликодня обрядовість була об’єктом дослідження 
В. Войтовича, О. Воропая, В. Гнатюка, В. Давидю
ка, С. Килимника, Ю. Ткача, М. Шмайди, Ф. По
тушняка, В. Шухевича та ін. М. Костомаров [3] та 
І. НечуйЛевицький [4] у своїх розвідках описали 
веснняновеликодні ігри українців. Кілька статей, 
присвячених великодній традиції, опублікував 
Ю. Пуківський; учений розглянув шлюбнолю
бовні мотиви у великодній традиції бойків, образ 
відьми у великодніх звичаях та повір’ях українців 
Волині, хліборобські мотиви у великодньому циклі. 
Ю. Пуківський спостеріг, що «великодній цикл на
родного календаря бойків містить значну кількість 
звичаїв та обрядів, що безпосередньо чи опосеред
ковано пов’язані із шлюбноеротичною тематикою. 
Вони найбільше виражені в молодіжних іграх та 
забавах, які недарма вважалися справжніми ярмар
ками наречених» [7, с. 104]. Я. Самотіс проаналізу
вала традиційну великодню обрядовість гуцулів [9] 
та господарські мотиви у великодній обрядовості 
українців Жидачівського району, зазначивши, що 
господарські мотиви найбільш яскраво «виражені в 
обрядах, пов’язаних з такими великодніми атрибу
тами, як: свячена гілка верби, освячені предмети та 
продукти святкового столу, а також їхні залишки» 
[8, с. 1031]. Однак великодня обрядовість Закарпат

тя, і, зокрема, її дослідження Ф. Потушняком зали
шилася поза увагою вчених. 

Мета статті: проаналізувати великодню обря
довість Закарпаття середини ХХ століття на основі 
праць Ф. Потушняка, виявити психологічні переду
мови появи ритуалів та вірувань, осмислити обра
зисимволи Великодня крізь призму психоаналізу.

Виклад основного матеріалу. Статті Ф. По
туш няка про Великдень мають не просто описовий 
характер, у них ми знаходимо не тільки перелік пев
них обрядів, характерних для Закарпаття, але й фі
лософське заглиблення у їх семантику. Ф. Потушняк 
порівнює життя з невпинною течією, яка в народ
них віруваннях символізує нестримний рух уперед. 
За спостереженням ученого, «характер життєвого 
процесу має завжди колоподібний вигляд. Велике 
коло – це період життя людини, який починається 
народженням, сягає вершини під час весілля, і за
кінчується смертю – через ритуали переходу (Ван 
Геннеп). Менше коло – це річне коло, яке складаєть
ся з менших кіл (пори року та тижні). Воно виникло 
на основі спостереження за природними явищами. 
Звідси і ритуальна сторона «народних свят», тобто 
імітація природи, яка є власне ритуалом» [10, с. 3]. 
Помітне місце у «меншому» річному колі займає Ве
ликдень, з яким тісно пов’язаний образ сонця, котре 
навесні набуває більшої сили й здатне стимулювати 
народження нового життя (рослинності) й вселяти в 
душі людей віру в оновлення життя, світу, духовного 
й буттєвого простору. Найчастіше у весняних іграх 
ми бачимо образ кола, колеса, що є трансформова
ним уявленням про сонце та річний цикл. За спо
стереженням К.Г. Юнга, «коло є відомим символом 
Бога, рівно ж як і хрест (у певному сенсі) та четвір
ність загалом» [14, с. 275]. Річне коло, яке містить 
чотири взаємопротилежні періоди, на думку вченого, 
теж уподібнюється до символу Самості: «коли при
рода завершила колообіг, тоді вона в ньому поєднала 
чотири якості і певною мірою намалювала водночас 
чотирикутник, оскільки протилежності зв’язуються 
й обопільно утримуються протилежностями» [14, 
с. 370]. У цьому контексті зрозумілою стає тради
ція водіння хороводів під час календарних свят – ці 
ритуальні танці мали на меті імітувати рух сонця по 
небу, відтворювали річний цикл і утверджували ідею 

Тиховська Оксана. Специфіка великодньої обрядовості Закарпаття

Tykhovska Oksana. Specific Character of Easter Ceremonies of Transcarpathia



140

Серія: Філологія      Випуск 1 (41)

гармонії, наближення до божества, до архетипу Са
мості. «Хороводи у вигляді кола були невід’ємною 
складовою весняних обрядів. Водили їх виключно за 
сонцем (рос. «посолонь») – зі сходу на захід, що сим
волізувало рух сонця по небу, зміну дня і ночі, зміну 
пір року, народження і смерті» [2, с. 37].Язичники 
святкували Великдень (Великий день Сонця), вико
нуючи низку обрядів та ритуальних ігрищ на честь 
відродженого сонця, яке позбулося зимового безсил
ля. За спостереженням О. Ковалькова, саме на період 
Великодніх свят «припадають періоди «сакрально
го» часу. У цей час максимально активізуються над
природні сили, розмиваються межі між світом живих 
і мертвих, проводяться найважливіші ворожіння, ре
зультати яких обов’язково справджуються» [2, с. 70]. 
Мірча Еліаде наголошував, що будьяке релігійне 
свято тісно пов’язане з певною священною подією, 
що мала місце «аb origine і ритуально стає теперіш
ньою. Учасники стають сучасниками міфічної події. 
Іншими словами, вони «виходять» зі свого історич
ного часу […] і віднаходять первісний час, котрий 
є завжди однаковим, належить Вічності. Релігійна 
людина періодично пірнає в міфічний священний 
час» [1, с. 47]. На думку вченого, «роль періодичних 
реактуалізацій божественних діянь, релігійних свят 
полягає в тому, щоб нагада ти людям про священність 
моделей» [1, с. 47]. Великдень у сприйнятті україн
ців є однією з найпотужніших «священних моде
лей», це свято утверджує ідею безсмертя людської 
душі. Через виконання ряду ритуалів, використання 
символічних атрибутів люди метафорично долуча
ються до праісторії воскресіння Ісуса Христа.

За спостереженням Мірчі Еліаде, календарні 
обряди тісно пов’язані з прагненням людини проду
блювати творчі акти божеств та певні міфічні події 
й стати їх співтворцем, утвердивши в такий спосіб 
значущість власного життя. «Для віруючої людини 
архаїчних культур Світ оновлювався щороку; інак
ше кажучи, щороку він віднаходить нову оригіналь
ну «святість», яку мав, коли вийшов з рук Творця. 
[…] Космічне життя уявлялося у вигляді циклічної 
траєкторії, ідентифікуючись із роком» [1, с. 40]. 
Отже, кожне календарне свято актуалізувало пений 
міф чи народне вірування, роблячи його «містком» 
між минулим (міфічним часом) і сьогоденням, «че
рез ритуали віруюча людина може без перешкод 
«перейти» зі звичайного часу в час священний» 
[1, с. 37]. Великдень мав на меті зробити людину 
сучасником давньої міфічної події – відродження 
й трансформації життя, утвердити ідею безсмертя 
людини та світу (віра у повернення душ померлих 
із Вирію та воскресіння Ісуса Христа).

Ритуалам, які відбувалися під час календар
них свят, також надавалося магічного значення. 
Їх виконували з метою втілення в життя задумів, 
мрій, бажань, імітуючи їх здійснення: «щоб бажан
ня здійснилося, необхідно імітувати його здійснен
ня, – пише Ф. Потушняк. – Тому ритуал завжди 
пов’язаний із річною або родинною обрядовістю, і 
завжди має зв’язок з природою та її явищами» [10, 
с. 3]. Дослідник наголошував на значущості риту
алів, для структурування життя віруючої лидини, 

порівнював їх із постом та молитвами й виокрем
лював важливість символу сонця в обрядодіях: «Всі 
наші звичаї річного кола завжди пов’язані з культом 
сонця, його зростанням та спаданням, це факт влас
тивий усім примітивним народам» [10, с. 3]. Закар
патський дослідник наголосив, що виразом і симво
лом Великодня є паска, тобто об’єктивований образ 
сонця, оскільки вона має круглу форму й повинна 
так само, як і сила сонця, «рости», коли замішане 
на дріжджах тісто бродить. Слово «паска» на озна
чення білого круглого хліба з’явилося у великодній 
обрядовості з приходом християнства, а круглий 
ритуальний хліб (короваї, солодкі бабки, калачі) 
язичники випікали задовго до нашої ери на честь 
зростаючого сонця навесні.

Паска постає уособленням великого сонця, на
противагу «карачуну, котрий є уособленням малого 
сонця. Сьогоднішня паска майже всюди має однако
ву форму. Давно це був великий хліб, наприклад, із 
житньої муки. Тепер паску печуть зазвичай у «фор
мах». Інколи прикрашають плетінням, косами, він
ками, куричками, ружами та ін. На західному При
карпатті паска зовсім без прикрас» [10, с. 4].

Ф. Потушняк акцентував на технології випікан
ня паски у першій половині XX століття на Закар
патті та її символізмі; від розміру паски, в уявленні 
наших предків, нібито залежала величина статків ро
дини: «паска має бути велика, оскільки вона є симво
лом багатства»[10, с. 4]. Також важливими були тех
нологія та процес випікання паски, які «магічним» 
чином забезпечували здатність цього ритуального 
хліба впливати на життя тих, хто його споживає: 
«Паска печеться тільки в «сприятливі дні»: вівторок, 
четвер, суботу; найкраще – в суботу, щоб була хоро
ша. Для паски спочатку роблять «причину» на дріж
джах, прикрасивши пасху, її перехрестять, і кладуть 
на неї гілочку верби. Верба тут постає уособленням 
чогось святого, оберігає паску від злого впливу і 
сприяє її росту. На Закарпатті відомий також «такий 
імітаційний акт, як скакання вгору, щоб паска росла» 
[10, с. 4]. За аналогією до сонця, сила якого зростає 
навесні, повинна рости догори й паска й у такий спо
сіб метафорично підсилити сонячну енергію, стати 
уособленням сонячного світла. Коли «причина» ви
кисне, місять паску руками. «А щоб руки протягом 
року не були порожні, то й під час приготування 
паски вони не повинні бути голими, тоді й цілий рік 
всього буде вдосталь» [10, с. 4].

Ф. Потушняк відзначає, що колись заможні 
господарі пекли декілька різних за розміром пасок, 
і, відповідно, вони порізному називалися: «біля го
ловної «паскиматки» печуть ще й «сестру паски» 
або ще й «другу сестру» [10, с. 4]. Існував колись на 
Закарпатті звичай пекти «пасочки» – для похресни
ків, бідних, вшанування померлих. Цікаво, що давно 
«паски були такі великі, що треба було піч розбива
ти» [10, с. 4], бо інакше з печі їх неможливо було ви
тягти. Очевидно, велика за розміром паска мала сим
волізувати рівень достатку, багатства в родині.

Існував також певний ритуал освячення пас
ки, яку несли до церкви не в кошику, а замотаною 
у великодню скатертину: «Випечену  Пасху кладуть 
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на велику тарілку, яка стоїть на окремій «велико
дній» скатертині, котру зав’язують зверху у вузол, 
щоб у руку можна було взяти. Під паску кладуть 
обов’язково яйця, ковбасу, шинку, сир, масло, сіль 
та ін» [10, с. 4].На сході Закарпаття паску несли свя
тити у вовняних та полотняних«бесагах (Вони були 
поширені в гірській частині аж до Колочави і річки 
Тересви). Але сьогодні їх замінив кошик, яким ко
ристуються у долинних регіонах у Мараморощині 
(виробляють їх в Ізі). У західній частині паску но
сять у білій домашній гарно вишиваній або тканій 
скатертині. Кожен обов’язково щось несе святити 
до церкви» [3, с. 4], і в такий спосіб метафорично 
долучається до містерії воскресіння, стає причет
ним до сакрального часу.

Прикметно, що під час великодніх ритуалів 
відчувався чіткий гендерний розподіл ролей: жінка 
повинна була місити тісто, пекти паску, готувати до 
освячення їжу, але освячувати приготоване нею мав 
чоловік: «Святити паску несе найстарший в роди
ні – батько, а коли його нема, то син. У волинян, 
коли нема чоловіка в родині, то кличуть сусідсько
го хлопця (він, принісши паску, заступає старшого 
члена в родині)» [10, с. 4]. Під час освячення паски 
ставали навколо церкви кожен на своє звичне місце. 
Були присутні представники усіх сільських родин, 
тому можна було з’ясувати їх кількість у населено
му пункті. Оскільки паска була символом сонця, на 
ній під час освячення «запалювали воскову свічку 
(обов’язково саме воскову)» [10, с. 4]. Таким чином 
полум’я свічки об’єктивує внутрішній прихований 
вогонь людської душі, добро і святість.

На Закарпатті існували також вірування про 
необхідність швидкого повернення додому після 
освячення паски. Той, хто прийде до хати першим, 
швидше за сусідів, мовляв, буде першим у всьому. 
Тому після освячення брали паску на плече і бігли 
з нею додому. Біг на перегони з паскою після освя
чення, за спостереженням Ф. Потушняка, є дуже 
поширеним явищем. «Це складне магічне явище, де 
береться до уваги кількість натовпу, часовий вузол 
річного значення – Великдень, до чого приєднуєть
ся і паска, яка своєю святісю  підносить і впорядко
вує життя. Бути першим в ряді – це хороший знак» 
[10, с. 4], який може за аналогією спроектуватися 
на ті сфери життя, що з ним асоціюються. Напри
клад, «хто перший буде в ряді, той буде перший в 
усьому, а хто впаде – помре, або ж той, хто відстане 
з паскою позаду,– помре» [10, с. 4]. Але магія бігу 
з посвяченою паскою мала здатність трансформу
вати чи «запрограмувати» не тільки життя людини, 
в руках якої вона була, але й за аналогією нібито 
могла впливати на природу: слід було швидко бігти, 
«щоб сіяння втікало, росло вгору; люди біжать, ру
хаються, і сіяння біжить, росте» [10, с. 4]. У деяких 
місцевостях з освяченою паскою тричі оббігають 
хату, можливо, для того, щоб символічно окресли
ти колооберіг навколо житла й убезпечити його від 
впливу нечистої сили й усього злого. Ф. Потушняк 
спостеріг також, що молодиці перебігають вулицю 
з освяченою паскою, щоб діти за аналогією до бігу 
швидко почали ходити. Дослідники відзначають іс

нування тісного зв’язку між тим, що відбувається 
на Великдень і подіями, що мають місце протягом 
року. Великодні ритуали та обрядодії ніби запрогра
мовують сценарій року.

Після повернення з освяченою паскою додо
му, під поріг стелять плетений килимок (символ ба
гатства, як і при інших обрядах). Перед тим, як їсти 
паску, члени родини «спочатку моляться і хрестять 
її, потім обрізають із чотирьох (або дванадцяти) сто
рін (і кажуть при цьому «Христос Воскрес!»). Їдять 
зі всього, освяченого в церкві» [10, с. 4]. Відрізані 
з паски шматки не викидають, а зберігають до Воз
несіння, оскільки приписують їм лікувальні влас
тивості, в першу чергу для худоби (як і крихтам з 
паски). Ф. Потушняком зафіксоване повір’я: «якщо 
б шматочок паски з’їла миша, то стала б кажаном, 
виросли б у неї крила. А якщо вмитися водою, якою 
милося пасхальне корито, пропадуть прищі»[10, 
с. 4]. Магічною силою народна уява наділила також 
предмети, які освячуються разом з паскою: порох, 
кулі, батіг, гроші, часник, сіль – в основному те, що 
стосується худоби і боротьби з нечистою силою.

Сама паска після освячення вважається свя
тою, а з неї святість передається людині чи тварині 
під час дотику.  «Наприклад, коли господар повер
тається з паскою, входить до хліва, і дотикається 
нею до худоби, «щоб худоба, як тісто росла дого
ри». Паска добра і свята, тому і людина, і худоба, 
які до неї доторкнулися, стають добрими. Освячену 
паску також кладуть на голову нечемній дитині і 
поганій худобі, які через контакт з нею стають до
брими» [10, с. 4]. У такий спосіб відбувається мета
форичне долучення людини до енергії божества.

Паска сприймалася українцями і як сакраль
ний предмет, здатний віщувати майбутнє: «коли 
паска росте нормально, то все добре; коли на ній 
зробиться пупець, або паска підріжеться, то це 
означає багатство, або приріст в родині, однак десь 
це символізує смерть. Або ж коли паска по середині 
заломиться, то це означає, що хтось цього року в 
хаті помре (через подібність її до гробу)» [10, с. 4], 
– зазначає Ф. Потушняк.

Під час Великодня, так само як і на Різдво та 
Купала, побутував звичай розпалювати ритуальні 
вогнища, які були символом живого вогню, улам
ком сонячної енергії, в них ніби було «втілене праг
нення допомогти сонцю, коли воно найбільше цієї 
допомоги потребує. Ще Д.Д. Фрезер, розглядаючи 
цей звичай, вказував на дві теорії, що пояснюють 
використання обрядового вогню – солярну і очис
ну. Вогонь розпалювали на найвищих точках даної 
місцевості, поближче до сонця, щоб воно повною 
мірою і з максимальною користю для себе могло 
скористатися допомогою, яку йому пропонували» 
[2, с. 71]. Великодній вогонь на Закарпатті запалю
вали у великодню суботу, і він теж мав на меті «під
несення й посилення росту творчої сили в природі 
– теплого сонечка […]. Весняні вогнища супрово
джувалися співами (діалоговий хор), танцями, за
бавами, котрі в першу чергу повинні були сприяти 
підсиленню вегетаційної сили природи» [11, с. 3]. 
Життєва енергія, радість, які панували в серцях ви
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конавців обрядів, мали стати суголосними енергії 
вогнища, сонця та природи.

На думку Ф. Потушняка, значний вплив на ри
туал розпалювання вогнищ на Великдень справило 
також релігійне оповідання про те, що охороняю
чи  Христа в гробі, люди теж розпалювали вогонь. 
Однак дослідник припускає й можливість іншого 
тракування сутності цих вогнів, пов’язує їх з куль
том предків, оскільки «поширені вони в середній 
і західній Німеччині, Голландії, Швеції, а також у 
східних слов’ян» [11, с. 3]. Ф. Потушняк згадує зви
чай «гріти покійників» великодніми вогнями – тоб
то символічно вшановувати предків у такий спосіб. 
Цей обряд зафіксований і Я. Самотіс у середовищі 
гуцулів, тут він має назву – «гріти діда». Дослідни
ця зазначає, що про цей ритуал свого часу писали 
Оскар Кольберґ та Адам Фішер; і виконувалось це 
обрядове дійство здебільшого у середу або четвер 
перед Великоднем, а місцями і у Великодню суботу. 
«Вранці на Живний четвер на пагорбах поблизу хат 
роздмухують вогонь. Цей звичай називається «ста
рого спалити» («гріти діда»)». Суть звичаю поляга
ла в тому, що в зазначені дні переважно діти ходили 
від хати до хати і під вікнами кликали: «Грійте діда! 
Грійте діда! Дайте хліба! Аби вам овечки, аби вам 
ягнички, аби вам телички», на що хтось із хати від
повідав: «Гріємо, гріємо, даємо!» Дітей обдарову
вали «кукуцами» – спеціально спеченими малими 
пшеничними чи житніми хлібцями» [9, с. 106].

Розпалювання пасхальних вогнів відбувалося 
у певний час доби й мало свою специфіку, на від
міну, наприклад, від вогнів Чистого четверга. Свя
тий суботній вогонь розпалювався«після заходу 
сонця, за старим звичаєм. Цей звичай затримався 
в західній частині Підкарпаття (починаючи десь 
від Драгова, на східній частині його майже не зна
ють). Наприклад, починається це так: церковник 
виносить все сміття і недопалки з церкви і спалює 
(таким є спосіб знищення святих речей – вогонь їх 
очищає). Потім розпалюють великодній вогонь, на 
який зноситься будьякий матеріал із усіх усюд. За 
хвилину вогнище оточує молодь з села, і почина
ються звичайні при такому зібранні веселі витівки, 
які пеходять у веселі жарти, а інколи й у випадкові 
бійки та крики на все село» [11, с. 3]. Але такі весе
лощі біля вогню тимчасові й характерні тільки для 
молоді, оскільки зумовлені віковими особливостя
ми – юнаки й дівчата постійно жартують, для них 
вогонь асоціюється з енергією життя та пристрасті. 
Для молоді запалювання великодніх вогнів пере
творюється на захопливе заняття, своєрідну приго
ду. Юнаки прагнуть зробити вогнище ще більшим, 
вищим і задля цього шукають всюди матеріал для 
спалення: «не пожаліють ні сусідську огорожу, ані 
щось інше, що їм потрапить до рук – може бути за
вдана  досить значна шкода» [11, с. 3]. Наступного 
дня деякі господарі сердяться на витівки молоді, 
але образа швидко минає, оскільки це жарт, який 
доповнює «великодній обряд, і за який ображатися 
не можна» [11, с. 3].  

Дорослі ставляться до великоднього вогню 
серйозно, оскільки для цього ритуалу загально

прийнятою є тиша, для них вогонь має семантику 
межі між світами, через яку умовно відбувається 
«спілкування» з душами померлих предків. Коли 
«до молоді приєднуються старші люди, біля вогню 
триває серйозна бесіда, і такою, вважається,  вона 
й повинна бути. До грубих жартів справа не дохо
дить» [11, с. 3]. Ф. Потушняк відзначає, що звичай 
розпалювання великоднього вогню набуває релі
гійного забарвлення. У церкві горять свічки (народ 
з подяками молиться та співає), а у той самий час 
надворі теж «розгорається вогонь, стає великим, на 
сусідніх горах також спалахують вогні, наступає мо
мент підняття. Перш за все з’являється бажання ще 
його підняти і збільшити. Вогонь вночі серед села – 
це щось саме по собі веселе та радісне (тим більше, 
що в церкві у цей час люди стережуть плащеницю)» 
[11, с. 3]. Таким чином, вогонь стиволізує життєву 
енергію, духовне просвітлення, прилучення люди
ни до таїнства воскресіння Ісуса Христа.

Великодній вогонь у народних віруваннях 
українців наділявся також здатністю віщування: 
«коли вогонь гарний, кидає іскру вгору, то це озна
чає, що буде гарний урожай, найкращою буде ку
курудза. Коли вогонь не хоче горіти, слабкий, то 
це означає, що цього року буде поганий урожай» 
[11, с. 3]. Тому люди й прагнули розпатити велике 
вогнище й за аналогією забезпечити собі хороший 
урожай та удачу. 

Ф. Потушняк згадує, що раніше про великод
ній вогонь піклувалися старші люди і звозили для 
цього вогню возами дрова. «Тоді вогонь був вели
кий і помітний на цілу околицю. Коли перейшли на 
православну віру, також палять вогні і коло ново
збудованих церков» [11, с. 3]. Існувало повір’я, що 
великодній вогонь має бути чистим – його не можна 
оскверняти невідповідними речами, не можна зне
важати, бо він «святий вогонь».

Невід’ємним атрибутом Великодня є крашан
ка, котра сприймається як символ народження світу 
в міфології. «Відповідно до космогонічних уявлень 
українців саме з великоднього яйця сонце отримує 
творчу енергію. Дитяча великодня гра в розбиван
ня крашанок є відлунням давнього вірування про 
космічне яйце, яке, розбившись, дарує природі 
творчі сили, – зазначає О. Ковальков. – Християн
ство ж, переклавши на Ісуса Христа багато функцій 
язичницького бога сонця, наділило його й атрибу
тами останнього, зокрема вшануванням яйця на 
його честь»[2, с. 47]. Крім того, освяченій писанці 
(крашанці) у народних віруваннях приписувалося 
значення потужного оберега від злих сил та поже
жі, вона магічним чином нібито могла покращити 
здоров’я, сприяти зародженню кохання, швидкому 
росту рослин. Досліджуючи великодню обрядо
вість буковинських гуцулів, Я. Самотіс відзначила: 
«Свячене розфарбоване яйце було символом життя, 
тому й малювали на ньому безкінечник. Писанкою 
не грали в «навбитки», не котили з пагорба, її дару
вали і берегли до наступного свята. Дарували дів
чата парубкам як запоруку своєї вірності, дарували 
хрещеникам як оберіг, дітям на щастя. Після освя
чення в церкві старші люди обмінювалися між со
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бою писанками, давали одні одним «за простибіг», 
а парубки відбирали писанки у дівчат» [9, с. 107]. 
Подібні обряди зафіксовані й на Закарпатті.

За спостереженням Ф. Потушняка, писанки 
перш за все є подарунками похресникам. «Хресні 
матері на другий і на третій день свят біля церкви 
дають своїм похресникам разом із пасочками одне 
(або два) писані яйця. Коли похресник не прийде 
до церкви, хтось із дітей хрещеної матері прине
се їх йому додому. (Коли дають яйце з пасочкою, 
промовляють, щоб хресник був файний як писан
ка, а благий як пасочка). Коли похресник раптом 
помре, то хресна матір дає йому в руки розписане 
яйце, «щоб мало чим гратися на тому світі»» [12, 
с. 3]. Крашанки приносили як подарунок померлим, 
залишаючи їх на могилах. Відповідно до міфу про 
народження Всесвіту із золотого зародка (праяйця) 
писанка, покладена до рук померлій людині чи на 
могилу, символізує народження небіжчика в іншо
му світі, нове «світотворення» для нього в іншому 
вимірі реальності. Яйце саме по собі загадкове, 
тому і в магії воно часто виступає як посередник та 
символ. Звичай виготовлення писанок поширений 
всюди, він умотивовується магічним світоглядом 
нашого народу.  

Ф. Потушняк пише про цілий ряд великодніх 
табу, які мають здатність впливати на хід подій про
тягом року. «Їх суть полягає в тому, що те, що від
бувається сьогодні, буде повторюватися цілий рік, а 
також через символічну подібність переноситься на 
інший предмет» [13, с. 3].Отже, Великдень сприй
мається як мікромодель цілого року. В уяві наших 
предків цей день здатен «запрограмувати» події на
ступних 12 місяців, оскільки сакральний час та час 
історичний не співмірні. Загальновідоме великоднє 
табу – заборона спати у перший день Великодня. 
Оскільки «хто спить на Великдень, в того буде сі
яння «спати», і вітер, і бурі його перевернуть» [13, 
с. 3]. Або: «Коли жінка спить, то її льон і коноплі 
будуть спати (лежати)» [13, с. 3]. Таке табу вмоти
вовує недоцільність сну під час свята, оскільки за 
аналогією це може спровокувати неврожай та інші 
негаразди. Людина під час великодніх свят стає 
співтворцем сакральних міфічних подій, тож будь
яка її дія та стан «програмують» розвиток подій у її 
маленькому світі (хата, господарство). 

Існують й інші табу, які стосуються Велико
дня й пов’язані з уявленням про сакральний час. Зо
крема, «на Великдень не можна їсти на дворі паску, 
бо звірі будуть насіння їсти. Хто на Великдень буде 
голодний, лінивий, сумний, буде голодний, лінивий, 
сумний цілий рік. Тому на Великдень мають бути 

всі чисті та ситі» [13, с. 3], ‒ зазначає Ф. Потушняк.
Великдень українці вважали часом, коли мо

жуть відбуватися різні дива. Одне з них – можливість 
зустріти власну Долю, оскільки саме у цей період, 
згідно з народними віруваннями, межа між світом 
людей та непроявленим світом ставала умовною, її 
легко було подолати духам та міфічним істотам. Щоб 
закликати власну Долю, слід було «одразу ж після 
того, як пообідали, вийти на вулицю і стати облич
чям до сонця. Якщо Доля приходила у вигляді кра
сивої молодої дівчини, то і майбутнє мало бути без
хмарним і привітним. Якщо ж зустрічали літню та 
кволу Долю – не було чого доброго чекати попереду» 
[2, с. 106]. О. Ковальков згадує вірування українців 
про перетворення на вовків (вовкулак) на Велик
день: «Для цього потрібно було узяти ножа, піти до 
лісу, увіткнути його в пеньок і перекрутитися через 
нього. Цікаво, що й зворотне обернення відбувалося 
на Великдень, але через 1 – 2 роки» [2, с. 106]. Отже, 
сакральний великодній час в уяві наших предків 
сприяв ритуалам, спрямованим на трансформацію 
світосприйняття не тільки в плані духовного переро
дження й просвітлення, але й фізичної трансформа
ції. Набуття людиною зооморфного вигляду (вовка), 
з точки зору психоаналізу, є метафорою прийняття 
індивідом власної тваринної сутності, примирення з 
інстинктами, тіньовою стороною власної особистос
ті задля майбутнього духовного переродження, інди
відуації (через рік чи два).

Висновки. Отже, великодня обрядовість віді
гравала важливу роль у житті українців, оскільки 
утверджувала ідею безперервності людського життя, 
акцентувала на можливості структурування особис
того й світового простору через виконання певних 
обрядів та магічних текстів (календарних пісень: 
веснянок, гаївок, величальних пісень). Людина мета
форично ставала дотичною до міфічного священно
го часу, перетворювалася на співтворця «божествен
ної» історії й у такий спосіб утверджувала цінність 
власного життя. Великдень тісно переплетений з об
разом сонця, котре символізує Бога і архетип Само
сті водночас. Це свято моделює архетипний сценарій 
індивідуації – через осмислення історії воскресіння 
Ісуса Христа (символічним відповідником якого в 
язичників було сонце) людина здобуває віру в мож
ливість власного переродження, духовного й тілес
ного воскресіння. А всі атрибути Великодня підси
люють цю віру: ритуальний вогонь, паска, крашанка 
(писанка) – асоціюються з сонячною енергією, жит
тєдайною силою, яка сприяла пробудженню природи 
й позитивним змінам у житті окремої людини, яка 
долучалася до великодніх ритуалів.
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SPECIFIC CHARACTER OF EASTER CEREMONIES OF TRANSCARPATHIA 
Abstract.The article considered Easter ceremonies of Transcarpathia which were fixed by F.Potushnyak in 1

944 and were published in «Sunday». The stress was made on semantics of Easter fires, paskas (Easter cakes) and 
Easter eggs in the conception of Ukrainians, their connection with ancestors’ cult, sun and magic. Attention was 
paid on littleknown ceremonies which were performed at Easter night and superstitions which determined ritual 
behavior during the festival.

Aim of the article: to analyze Easter system of rites of Transcarpathia of the middle of ХХ century on the 
basis of F. Potushnyak’s works, to find out psychological prerequisites of appearance of rituals and beliefs, to 
reflect on Easter imagesymbols through the prism of psychoanalysis. 
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Easter ceremonies played a great role in life of Ukrainians. According to the observation of F. Potushnyak 
the character of the life process always has a shape of a circle, he separated “big circle” which is a period of person 
life and “small circle” which lasts a year. Outstanding place in «small circle» has Easter and the image of the 
Sun is closely related to it. In spring games we can often see the image of circle or wheel which is transformed 
idea of the Sun and year circle. According to the theory of K.G. Junge, circle is a symbol of God as well as cross 
and quaternity. Year circle which contains four opposite periods is likened to the symbol of Self which is also 
overlapped with quaternity. 

Easter rituals approved the idea of continuity of human life, emphasized the possibility of structuring of 
personal and world space. Thus, songs (vesnyanky, gaivky, other songs) had semantics of magic texts which could 
change the quality of life. Personbecamemetaphoricallyclosedtomythicsacredtimeandtransformedtococreatorof 
«divine» historyandinsuchawayapproved the value of her life. Easter is closely connected with the image of the 
Sun which symbolized God and archetype of Self as well. This holiday make a model of archetypical scenario 
of individuation through the understanding of the story about Jesus Christ resurrection (the Sun was symbolic 
correspondent of him in pagan religion). Person gets a belief into possibility of rebirth, resurrection of spirit and 
body. AndalltheattributesofEasterstrengthenthisbelief: ritualfire, paska, paintedegg (krashankaorpysanka) isasso
ciatedwithsolarenergywhichhelpstoawaken nature and positive changes in the life of a person who took part in 
Easter rituals. 

Keywords: F. Potushnyak, Easter, Easter fires, spring ceremonies,  ritual, ceremony, Easter cake, Easter 
egg, superstition. 
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